



Dr. Humberto S. Torrado
CIRUJANO DENTISTA
Sierra, 1902 bis. Esq. La Paz
Teléf. Uruguay 2377. Cerdón

EL BATILLISMO

ORGANO DEL CLUB COLORADO "POR LOS IDEALES BATILLISTAS" DE LA 11.a SECCION

Montevideo, Viernes 30 de Setiembre de 1932.

Sede: José Ma. Guerra 87

Director: Leandro Rodino.

Alberto Demichelli y Sofía

Álvarez de Demichelli

ABOGADOS

Estudio: Buenos Aires 414

Año I — Núm. 10

POLITICA DE CAMARILLA

La obra de Batlle es una obra de amor y de justicia. Una de las características salientes de su personalidad fué precisamente esa: la de combatir el error o la mentira se encotraren donde se encontraren, así fuera entre las personas de su mayor afecto y asimismo aplaudir el bien y la verdad sin mirar si él provenia de sus amigos o de sus adversarios.

Desgraciadamente, desaparecido Batlle del escenario político de la República, los hombres que le sucedieron en la dirección del partido, no han seguido ni aproximadamente la norma por él trazada.

Para ellos más importante que guiarse y orientarse por normas de amor y de justicia parece que fuera el pensar y accionar impulsados por odios y pasiones con vistas al proselitismo electoral.

Y así constatamos a cada paso, como por ejemplo es bueno todo lo que sale del "escollo" de un adicto a la "camarilla" y es malo o es inoportuno todo lo que sale de cabeza que no pertenece a personas de esa misma "camarilla". Y podríamos, de todo lo que decimos, citar concretamente y con nombres propios, ejemplos a montones. El partido pues o mejor dicho, los hombres del partido son buenos o son malos no porque su acción sea la que mejor contempla los intereses de la comunidad y del país, sino porque esos hombres sean o no incondicionales adictos a tal o cual círculo...

Y bien; es necesario reaccionar ante tales procedimientos si no se quiere causar al partido daños que pueden ser irreparables.

Es necesario que los que se dicen discípulos de Batlle levanten el punto de mira y no piensen con el estómago más que con la cabeza. Si lo que se busca no es el acomodo personal al amparo de prestigios pasados que por su naturaleza no pueden ser materia de derechos hereditarios, lo lógico es que el elogio se haga por igual entre todos a los que de él sean acreedores sin calcular si al hacerlo derivará de ello un bien o un mal para nosotros personalmente; si no pensando tan solo en el beneficio del partido que Batlle nos legara como precioso instrumento para lograr la felicidad nacional.

Un llamado a las familias batillistas de Maroñas

El Director de "El Batllismo" ha recibido la nota que publicamos a continuación, y cuya contestación la dará personalmente prometiendo desde ya ocuparse entre sus amigos por el fin indicado.

Dice así:

Montevideo, Set. 22 de 1932.
Señor Director de el periódico "El Batllismo" don Leandro Rodino.

Distinguido señor:

Teniendo en cuenta que, en otra ocasión Vd. tuvo la gentileza de publicar una nota de nuestra Escuela, ahora, con el motivo de seguir con éxito todo el programa cívico y social, nos es grato participárselo a Vd. por unanimidad voluntad de todo el Comité Directivo de este centro cultural, basado en el noble deseo de seguir los ideales batillistas: Ya idea del maestro.

1.º La mujer aprende deberes civicos para el futuro, en que tendrá que desarrollar su facultad, para sufragar con razón, con una sana clarividencia del camino más recto, para llevar un día, a gobernar los destinos del país, a hombres que sean del todo apetitos y atentos a la voz de los ciu-

danos que sepan interpretar la voluntad del Pueblo.

2.º Aprende a trabajar, para no ser una paria, siempre ignorante y sin más disposiciones que aquellas obscuras, que jamás la sacarian del ambiente de la miseria. Pues, la mujer pobre necesita un oficio e instruirse, para aportar a sus familiares una eficiente ayuda, y la mujer rica, debe instruirse y tener una carrera, que así, aunando las fuerzas femeninas de igual a igual en aptitudes, se aleja a la madre, a la futura madre, a la hija, esposa o novia, hermana, del peligro de la holganza, que lleva tantas vidas al oprobio, y que, por consiguiente, lleva aún a la misma raza, a la degeneración. Y ésto es importante, luchar por el mejoramiento de las clases, para que la situación material buena, constituya familias sanas, hombres y mujeres fuertes.

Señor Rodino, la Escuela muestra es gratuita, y lucha con dificultades financieras para formar la biblioteca, para comprar útiles de trabajo, porque queremos enseñar oficios, quejémonos encausar por el sendero del deber y el trabajo a la mujer que viene a nosotros en pos de una vida superior. Vd. sabe que aquí en Maroñas, está poblado, que es

difícil que muchas familias puedan mandar sus hijas a las escuelas del hogar del centro o la Escuela de Artes y Oficios. Pues aquí ahora tenemos todo el personal competente. Tambien el local gratis y visto, cedido gratuitamente por la Sra. de Nougueres, las clases funcionan perfectamente, pero necesitamos útiles señor Rodino, que podrían proporcionar con cierta facilidad las familias batillistas pudentes, y entonces haríamos con la cooperación que necesitamos una obra muy grande, como todas las obras netamente guiadas por la luz de aquel cerebro excepcional que invadía aún fulgores, a la gloria, desde la inmortalidad.

Es la primera Escuela Cívica Femenina del Uruguay, ya demostraría su eficacia en los días futuros del sufragio femenino.

Espera de su autorizada opinión respecto a nosotros señor Rodino, nos es grato saludar a Vd. con nuestra consideración más distinguida.

Por la Comisión de la Escuela C. P. Melchor P. y Obes, la presidenta:

Ernestina M. de Rosas,
Carreras Nacionales 555.

Doctor ALBERTO DEMICHELLI

Ha sido designado Ministro del Interior el doctor Don Alberto Demichelli, elemento joven y de vasta inteligencia, que lo acreditan entre los hombres más prominentes de la República.



Debemos consignar que su nombramiento ha sido bien recibido, por el país, y por otra parte el doctor Demichelli, no es solo un ministro, sino un excelente amigo.

"El Batllismo" felicita por estas líneas al flamante Ministro y al doctor Terra por considerar que estuvo muy acertado en su designación.

Es un mito la conflagración sudamericana

BATLLE, LA CAUSA QUE TRIUNFA

El caos Chileno; el misterioso conflicto del Chaco en el que están empeñados los dos países centrales del continente; la "revolución administrativa" argentina, que al parecer ha devuelto a la gran nación su curso normal; la acción ambicionista o renovadora también de armas que sacude a los vastos estados brasileros, constituyendo ella una afrenta al hermoso lema de su pueblo: "Ordem e Progresso"; el encono internacional surgido en Leticia sobre el rincón limítrofe que une a las repúblicas de Perú y Colombia, al que parece haber contaminado la hoguera dictatorial de Ecuador; las convulsiones internas peruanas provocadas por los gobiernos de Leguía, Sanchez Cerro, y otros; y más allá, frente a las Antillas, la inquietud venezolana provocada por la inarmonía del momento, todo, en fin, nos presenta el panorama de una inmensa guerra en formación encendida por algún chispazo que a través de los mares ha despedido en un loco ánimo la fragua europea.



Sin embargo, no es posible creer en el intremeto general del incendio, cuyo aislamiento a través de las fronteras, nos revelan claramente que la amenaza no ha pasado ni pasará de tal para la calma internacional del continente, cuya raza, más joven y viril, en consonancia con la existencia y sus problemas, no ha alimentado su experiencia acumulando las "leyendas" internacionales del viejo mundo desde los tiempos de Roma y Cartago hasta los imperios Zarista y Germano.

La razón de las armas no es hoy más que como un rumor de esas olas que pese a su loco y espectacular abatimiento, chocan impotentes en la costa, donde germina, crece y florece la vida; la vida, con todos sus soberbios engranajes, por desgracia mal ajustados entre sí por obra del propio hombre que se ha empeñado en adecuar o imponer a sus distintas clases o categorías, distintas obligaciones, distintos derechos, y, también ambiciones!!.

De ahí el problema que ha venido convulsionando el mundo, gigante y silenciosamente a través de los años y los siglos; el afán de conquista, el anhelo de emancipación o independencia; la ansiedad latente de la república por el imperio; el derecho por el derecho, sin distinción ninguna, más que el de las capacidades y dotes, del hombre por el hombre; de la equidad, de la razón, de la justicia.— Y de ahí, las grandes llamaradas del incendio americano, demostrativas más que del derecho que encuadra dentro de la serenidad y la cordura, de una tremenda inconsciencia humana.

Pero no ha de generalizarse el desastre, sin detrimento de quienes, trazadas las fronteras, localizadas y legalizados los pueblos, asumen sus jefaturas y direcciones con la misma o mayor responsabilidad y dedicación, con que un hombre debe gobernar su hogar.

El espíritu es otro en nuestro ambiente, como lógica consecuencia de ser otra también, la obra interna, la legislación social, las perspectivas. Comprometido del sentido justo y práctico de todas las cosas, vivimos una organización democrática aun no perfecta, pero que, orgullosamente, podemos y debemos calificar a la vanguardia de las grandes soluciones, como noble y primera ofrenda a quien, amó a su pueblo con todas las clases sociales, como a su propia familia.

BATLLE! la figura del profeta de todos los tiempos, surge (Continúa en 2^a pag.).

ahura más clara, más radiante que nunca. Estamos ante los más rudos experimentos previstos en su vasta obra, y confiados y admirados por ella, seguros del ejemplo y alcance de quien previó los tiempos concibiendo y robusteciendo la entidad máxima de Ginebra, es que, finalmente, llegaremos al convencimiento de que la conflagración sudamericana sea un mito. No hay más teorías, que las violentas maquinaciones de los alarmistas.

Que se prosiga y se supere pues la obra de don Pepe, si dignos son sus discípulos a quienes venimos confiando los designios del país, para que, como entonando un himno sagrado de victoria perpetua en universal, más aun en estos instantes de inconcebible afán reformista podamos repetir en tono cada vez más vibrante y alto: "¡BATLLE, o la causa que triunfa!".

El Jockey Club, la A. Representativa, y los empleados del Hipódromo.

Un viejo y justo anhelo de nuestro gremio tiene todas las apariencias de cobrar la feliz realidad, jugando el ambiente reinante de franco espíritu que domina a quienes están compenetrados del problema por el que abogamos. El salario mínimo y la equiparación de los sueldos de los empleados del Hipódromo y local social, asignaciones que el señor Batlle consideró siempre como principio de la más estricta justicia, no tardaría en aportar sus beneficios a nuestro gremio representado en su casi totalidad por los más modestos y esforzados servidores del Jockey Club.

Así lo decimos pues tanto los dirigentes de la Institución Hípica, como los miembros de la Asamblea Representativa de común acuerdo y respetando la justicia reclamada están dispuestos a proceder en esa forma antes del más breve plazo.

Y no podía suceder de otra manera, dado que se venía luchando desde mucho tiempo atrás por esta conquista justa, estrellándose siempre con algún escudo insalvable, pero hoy felizmente creemos haber vencido todo para dar paso triunfante a la razón y la justicia.

Augusto C. Bado, César Canessa,
Julio César Cerdeñas Alonso
ABOGADOS

CERRITO 444 - De 9 a 12 y de 15 a 17
Teléf.: Uruguay 283, Central

LAS LARGADAS EN MAROÑAS

Habiendo solicitado licencia el señor Marcelino Alonso han aparecido un sinnúmero de sustitutos. "Creamos a prueba", que si uno largaba mal y el otro peor, existiendo en Maroñas un empleo do que se ocupaba toda la semana de ese servicio, al hacer el Jockey Club pruebas con gente que no conoce ni "minga" de largadas, lo lógico sería efectuar unas largadas con ese empleado que lo es el señor Ramón Saravia. No creamos que se necesite un apellido retumbante para tirar de la "pólitita". Demás está decir que no nos referimos al señor Marcelino Alonso, del cual tenemos el más alto concepto y sólo se le dió el valor positivo cuando las papas quemaban.

Esperamos pues que el Jockey Club ocupe y ayude primeramente a los de su casa, más aun cuando son aptos para realizar lo que otros no saben. Y si los verdaderos interesados que son los profesionales están de acuerdo que si algún sustituto tenga Mar-

lino lo sea Saravia, no vemos el por qué, entre las personas que deben interesar por mayores y más fundadas razones, y por ser los verdaderos responsables ante la opinión pública, no acceden a ese clamor que al fin de cuenta nada perderían.

Las pruebas a nadie conducen, en cambio con Marcelino y Saravia, se acabarían las protestas de una vez por todas.

Dr. César Charlonne
ABOGADO

JUAN C. GOMEZ, 1445
Teléf.: Uruguay 818 - De 14 a 16 y 30

PARA EL CONSEJO DE SALUD PÚBLICA

Llegan a nuestra mesa de labor el clamor de empleadas y obreras que hoy pertenecen al Consejo de Salud Pública.

Por ejemplo en el Hospital Pedro Visca y cuyo director lo es el Dr. Lorenzo y Deal, por querer insignificancia les aplica una multa a sus subalternos aduciendo que son órdenes del Consejo de Salud Pública.

Cuando funcionaba la Asistencia Pública bajo las órdenes solamente de su director, podía bien suceder estas injusticias contra el personal. Pero hoy precisamente cuando un gran Consejo Directivo, asume el control de todo el organismo, contando como cuenta en su seno con personas sensatas y justas, no podemos creer que sean sabedores de muchas cosas raras y atentatorias contra el modesto y meritario personal.

En el próximo número que apercera el 20 nos ocuparemos de este asunto con más detalles —

Dr. José Ignacio Machado
Cirujano dentista

Consultas: Lunes, martes, jueves y sábados en la calle Cnel. Juan Beltrán 42 de mañana y de tarde. Los miércoles y viernes de 13 a 20 y 17 a 20 en el consultorio de la Sociedad de entrañadores i jockeys. Calle Echegoyen 73



DR. GABRIEL TERRA (hijo)

Engalanamos hoy nuestra hoja con la foto del doctor Gabrial Terra (hijo), joven abogado que tuvo su cargo la defensa del quinto Panizza, "que nos ocupamos en otro lugar", y donde el distinguido amigo puso a prueba su inteligencia y sabiduría sacándolo en libertad en breve plazo, con el consiguiente agrado de su patrón.

El doctor Terra (hijo) ya viene de inteligencia hereditaria y sorprenderá más de una vez a la opinión pública en las defensas a este respecto no tenemos la mejor duda.

— COCHERIA —
JOCKEY CLUB
— de —
JUAN CAUSSI
Empresa de automóviles y
pompas fúnebres. — Se otorga
gan créditos a dos años de
plazo
Calle SIERRA 1744
E.s q. PAYSANDU.
Tel. Uruguay 26 AGUADA
y COOPERATIVA

hoy nos concretabamos solamente a llamar la atención del Consejo de Salud Pública en la esperanza que tomará intervención directamente en este feo asunto.

Por otra parte "El Batllismo" seguirá su norma de conducta en estos casos que siempre lo será defender las clases oprimidas, y más aun cuando sólo se procede mal por caprichos y egoísmo.

ABELARDO PEREZ

Un verdadero maestro

Discutir las cualidades de Abelardo Pérez como jockey, es desconocer en absoluto las carreras. Pues con Cartaginés, fué Abelardo el que ganó la carrera. En todo su trayecto no perdió un solo milímetro de terreno, para en la propia sentencia definir en su

HOMENAJE A BATLLE

Los clubes Colorados

Batllistas, "BATLLE" de la 22.º sección, "VIVA BATLLE!", y "POR LOS IDEALES BATLLISTAS" de la 11.º sección, con sede en la calle José A. Pozzo 174, "BARRIO MARCONI" Corrales 94, "VILLA ESPAÑOLA" y JOSE M. GUERRA 87, respectivamente le rendirán al Maestro DON JOSE BATLLE Y ORDOÑEZ un sencillo y sincero homenaje el día 20 de Octubre a las 20 y 30 con motivo de cumplirse el 3er. aniversario de su fallecimiento.

"El Batllismo" invita a los correligionarios batllistas a que concurran a los locales mencionados el día y hora señalada.

Enviarán asimismo una delegación al cementerio la que depositará flores en la tumba que guarda sus restos.

Correligionarios: ¡VIVA BATLLE!!

TENIA QUE SER ASI

Ha quedado solucionado satisfactoriamente el incidente Argentino - Uruguayo que se produjo recientemente y en el que tomó parte activa nuestro crucero "Uruguay", incidente que como es público y notorio, llegó hasta la ruptura de relaciones diplomáticas y el retiro de Embajadores. Costaba creer — nuestro espíritu de amplia amistad y de franca camaradería rioplatense se oponía tenazmente a ello — que dos naciones, el Uruguay y la Argentina, tan intimamente ligadas por lazos históricos que arrancan de la Independencia y llegan hasta nuestros días, por un resquemor baladi, por una cortesía más o menos imperfecta, derrumbase todo el grandioso y pesado monumento de satisfacciones internacionales elaborado durante más de cien años de inalterable amistad, durante los cuales infinitas veces vinieron embajadas intelectuales al Uruguay y fueron a la Argentina Delegaciones científicas del Uruguay, sin olvidar también que a más de ese continuo intercambio científico visitaron ambos países en misión piadosa corazones entristecidos por el luto y corazones uruguayos embargados por el dolor.

Se ha cumplido, pues, el gran anhelo popular rioplatense y permanece intacto también el postulado que el ilustre internacionalista Roque Saenz Peña pronunciara en nuestra Patria al concursar al banquete que en 1909 le ofreciera S. E. el señor Antonio Bachini — Ministro de Relaciones en ese entonces — y que dice así: "Montevideo y Buenos Aires, son y han sido las patrias alternativas de unos y otros proscritos de sus políticas agitadas, y siempre que el turno del asilo tocó a la tierra uruguaya, lo acordó con caríños y calores que no dejaron sentir el destierro y alguna vez con épicas abnegaciones heroicas que renovaron la leyenda griega".

Y si ésto no fuera suficiente para expresar más nitidamente nuestra afirmación, o mejor dicho nuestro juicio, recordemos que el bellísimo espíritu del doctor Juan Antonio Buero al proponer a la Cámara de Diputados Uruguayo de que en ese entonces formaba parte una moción de luto, por el fallecimiento de dicho tratadista, entre otras cosas decía: "En su plenipotencia de Montevideo, contribuyó eficientemente a firmar nuestros lazos de amistad con la República Argentina, vinculándose de una manera inteligente y sincera a nuestros hombres de gobierno de la época".

Rectángulo

favor la carrera por pequeña ventaja.

Pero si quedó alguna duda de la sabiduría de don Abelardo, "pues no hay que olvidar que ahora es Don el hombre que nos ocupa" esa duda se desvaneció por completo con el triunfo de Zorzalero en el gran Premio Jockey Club, sacando ventaja desde el "vamos" pegado en la empalizada, dejando pasar cuando lo creyó oportuno a Sargento Mayor, rematando y ganando como él solamente sabe hacerlo.

Si el Jockey Club llevará la escala de peso, más alto ya verán las de proezas que es capaz nuestro correligionario, pues hoy corre de tiempo en tiempo. Que siga la racha son nuestros deseos.

Almacén del TRIUNFO

DE

Domingo Negrone

Gran surtido de comestibles y bebidas en general.

Besares y Dual de Maroñas

LOS HERMANOS COPPOLA Y EL ADELANTO DEL BARRIO MARCONI

Que el Barrio Marconi, es un populoso barrio, que está dotado de un buen pavimento, que existen en él comercio de todos los ramos, que es uno de nuestros principales barrios en materia de adelanto, ya nadie lo discute.

Pero los vecinos han visto entre los adelantos continuos a los verdaderos propulsores que lo son y esto dicho sin jactancia los hermanos Horacio y Humberto Coppola. El vecindario en general recurre a ellos en procura de una mejora de un Concejo, de una indicación y los Coppola siempre dispuestos a realizar el bien cooperan en forma directa en beneficio de todos. Veedores respetables por tales virtudes se les aprecia y se les admira, y no podían suceder de otra manera con quienes se han hecho acreedores al aprecio unánime.

PELUQUERIA

de —

Domingo Bentancor

Fco. Echegoyen 63 - A

TENDRAN LA JUBILACION LOS PROFESIONALES

Nuestra iniciativa referente a la jubilación de los Entraineurs, Jockeys, Vareadores y todo el personal de caballerizas, ha sido muy bien recibido tanto por los profesionales, como gobernantes y el Jockey Club.

Actualmente se encuentra a estudio el referido proyecto de un alto empleado de la Caja de Jubilaciones de Obreros y Empleados de Servicios Públicos. Todo hace presumir que en el mes entrante ya se entrará al fondo del asunto, el que será estudiado en el seno de la Sociedad de Entraineurs y Jockeys. Y repetimos dado el franco ambiente y la buena voluntad de los que deben prestarle su concurso esperamos que el proyecto se convierta en una hermosa realidad, al mismo tiempo que reparará grandes males en esa gente hasta ahora desamparada.

DES VIRTUANDO

FALSEDADES

Un señor quiere impresionar a los empleados del Hipódromo, asegurándoles, que de un momento a otro el Jockey Club les abonará las changas, esto es, el trabajo en días de carreras. Ese señor difirgiendo la verdad nos quiere presentar como embusteros. Debemos en honor a la verdad, manifestar una vez más, que el que promovió el asunto fué nuestro correligionario Sr. Ventura Muñoz. Apersonándose al actual Presidente de la Comisión de Carreras, manifestándole el agrado con que vería que el Jockey Club abonara las changas. El señor **Folle Illa** le contestó que si el señor Muñoz quería trabajar en esas condiciones — contestándole éste que siempre que se les abone a los demás aceptaba, de lo contrario no— ocupándose de este asunto el señor mencionado perdió la resolución es la siguiente: "Siempre que se produzcan vacantes se llenarán con los empleados del Hipódromo". Por otra parte el Jockey Club en estos momentos no podrá dar cumplimiento a esa solicitud, desde luego muy justa, hasta tanto no se dicte la ley contra el juego clandestino. Abonando a la vez el salario mínimo a este respecto estamos bien seguros, pues hoy felicitamente, se encuentran al frente de la Institución gente animada de los mejores propósitos. En cuanto a ese señor, que habla desconociendo el asunto, que le pre-

JOYERIA, RELOJERIA Y BAZAR

De Nicolás Lamboglia

FABRICA DE ALHAJAS

Buenos Aires 639

Teléf.: Uruguaya 133 Cent.

FARMACIA AUGUSTO

AMILCAR C. AUGUSTO

Atendida personalmente por su propietario, Químico Farmacéutico
Despacho para todas las Sociedades de S. M.

Laboratorio de Análisis Clínicos

Preparación Galénicas, Sustos, Especialidades, etc.
Análisis completo de sangre, orina, líquido céfalo-raquídeo
materias fecales, etc.

Avda. Gral. FLORES, 4972 Hip. Nacional de Maroñas
Teléf.: URUGUAYA, 361 - Unión MONTEVIDEO



En recordación de la fecha en que desapareció nuestro querido Jefe Civil, aunque su imagen es la fija constante y alegadora de nuestros corazones, "El Batillismo" aparece el día 20 de cada mes.

Hoy pues, cumplen dos años y once meses, de aquél día en que todo el país, hombres y mujeres, grandes y chicos, pobres y ricos, correligionarios y rivales, se estremecieron de dolor ante la infamia nueva de que la vida de Batlle se había extinguido.

Y hoy, como todos los meses, como todos los años, como siempre ocurrirá, reaparece en nuestros ojos la visión de aquella apoteosis sagrada luego del instante en que el gran patriarca entornó para siempre los párpados...

RECORDANDO TIEMPOS VIEJOS

Fernando Pérez hoy entrañadores de Calibán recuerda sus buenos tiempos.

El gran látigo que hace 20 años compartiera con Mingo, Tomás Conde, Ramón Garrido, Isidro Díaz, y los hermanos Sánchez el cetro de los látigos palermitanos, formuló recientemente declaraciones a un colega bonaerense de las que entresacamos las siguientes.

Hace muchos años que me inicié en las actividades turísticas allá por el Viejo Hipódromo Nacional de Maroñas. Era yo monta oficial del Stud Gordón que cuidaba don **Tomás Guillen**, un verdadero maestro a quien siempre recuerdo cariñosamente. Para el año 1898 Guillen tuvo un potrillo soberbio, se llamaba Eureka y era hija de Oriental y Reverie, tan bueno era que se decidió traerlo a Buenos Aires. Llenos de esperanza cruzamos el estuario, q Guillen lo anotó en el Clásico Miguel F. Martínez. Yo me sentía verdaderamente emocionado. Era la primera vez que iba a actuar en un escenario de tanta importancia ante un público extraño y contra jockeys de los que poseían informes muy favorables. No olvidaré nunca que el mismo día de la carrera Guillen me dijo: No te asustes muchacho, el potrillo es bueno y vos tenés mucha fe, vas a ganar sin esfuerzo... siempre que mires p'alante y no te "abates". Hice todo lo que pude, largué bien, me coloqué en los primeros puestos y... en la recta final me pareció que el único que corría era el potrillo que yo montaba, tan fácil ganó. De ahí Eureka II que así se llamaba entonces fué preparado especialmente para el Nacional donde al potrillo del señor Pifeyría le ganó Le Sancy del Stud Los Carros.



RICARDO ALCoba

A UN MES DE SU FALLECIMIENTO

Con profundo pesar, no pudimos ocuparnos antes del triste desenlace de la dolencia que aquejaba a nuestro gran correligionario y amigo, por coincidir el luctuoso episodio con la aparición de esta hoja en su número anterior.

Abrigábamos entonces intimas esperanzas, dada la vitalidad y más aun la entereza de espíritu de don Ricardo, pero más que todo ello, y que los esfuerzos derrachados por la ciencia, pudo el tremendo mal que minaba su organismo, ya asomando con el negro espectro de la muerte.

LA REFORMA

De un tiempo a esta parte viene siendo objeto de los más variados comentarios **La Reforma de la Constitución**. Nosotros no podemos teclear en las discusiones de tan grande y complejo problema, más aún si se tiene en cuenta que los que hablan del asunto no lo hacen de una manera concluyente esto es: ¿cómo parar que nos hagamos un juicio definitivo sobre el zarandeado asunto. Pero analizando seriamente los acontecimientos notamos una evidente contradicción mientras que en un principio se sostenia que no se debía hablar del asunto, por entender que hay otros problemas más urgentes que merecen la atención de los gobernantes. Hoy unos y otros se abocaron de lleno al fondo del asunto, quedando esos problemas que han considerado de imposible resolución relegadas a último plano. Nosotros por nuestra parte emitiremos nuestra modesta opinión, que es ésta: Deben Reformarse hasta los hombres.

Pero tan pronto llegan las elecciones, se abren los clubes, comiso la tierra en tiempo de langostas.

Hoy en Maroñas el primero de los primeros se instalará en José M. Guerra, y tendremos así un vecino más, para divertirnos de lo lindo. Seguramente que todo lo que hicimos nosotros se lo acumularán como obra de ellos. ¿Pero serán tan tonos en Maroñas? ¿que les irán a contar al electorado?

Son vecinos hasta el 30 de Noviembre.

Y SE FUE NO MAS

El general cruzó el charco, dejándose abandonados, en estos momentos críticos, ahora que el país necesitaba del "gran estadista" de su gran "inteligencia" de su sabelotodo. Pobre de nosotros ya quien recurriremos? Unos dicen que se fué a descansar, otros aseguran que con el traje de general discurría amedrado, vivía en sobresaltos continuos. Sus amigos temiendo que se cumpla el pronóstico del doctor Ghigliani, han resuelto, y el hombre aceptó gustoso de pasar una larga temporada en el Hotel Majestic, le han garantizado que irá y volverá sano y salvo. Dicen también que desearía con toda alma que los muertos del Chaco fuesen avestruces.

APARECEN LOS VIVIDORES

A los blancos

Cuando los nacionalistas algo necesitan en Maroñas, pueden recorrer todo el Pueblo Ituzaingó que no encontrarán un solo club de su credo, ni siquiera para incorporarlo al Registro Cívico.

SASTRERIA DE LUIS RETTA

Facilidades de pago

Teléf.: La Uruguayana 2766.

Paysandú 1172.

SE VENDEN Cerdos y lechones de muy buen origen — Tratar calle CASAVALLE entre Lavalleja y Trapani — Barrio (P. Ellauri).



Enrique Pochintesta y Aldo Costa
cronista y cronometrista de
"El Pueblo"

LOS TRIUNFOS HIPICOS DE "EL PUEBLO"

No obstante ser el diario "El Pueblo" uno de los últimos en aparecer en la vida nacional, ya se ha impuesto por tercera vez en el concurso hípico que se realiza mensualmente. Son los héroes de la gran jornada el jefe de la página turística Don Enrique Pochintesta, un periodista avezado e inteligente en esos complejos asuntos, no siempre gratos en el cronista; Julio Maraboto, auxiliar digno de Pochintesta, y Aldo Costa el bravo "Capeléti" siempre atento en los movimientos de las pistas y, Ecuries, y nada se le escapa a su ojo clínico como lo demuestra los triunfos consecutivos de "El Pueblo". "El Batllismo" felicita a los jóvenes campeones Hípicos y deseá se agreguen nuevos triunfos.

CRITICA INJUSTA

La critica airada de algunos enemigos personales, la pertinaz oposición sistemática de ciertos grupos, la incomprendión, el interés, la pasión, han levantado sus brazos para herir la gestión del Dr. TERRA sin lograr otra consecuencia que poner en descubiertos sentimientos poco patrióticos de parte de los traviesos atacantes del primer magistrado.

POR FIN SE ACABARON LAS ENTRADAS DE FAVOR

Por una disposición de la Comisión Directiva del Jockey Club y cuyo moñanente, según se desprende de las informaciones aparecidas en la prensa, fué el activo secretario general doctor Don Adolfo Folle Joanicó quedaron abolidas las llamadas entradas de favor, las que se revendían y muchos hacían su buen agosto. Con el sistema del doctor Folle todos salen beneficiados, hasta el propio Jockey Club, con la vir-

Tienda y Mercería "FEMENIL"

Especialidad en ajuares para novias - tapados vestidos - bordados y vainillas
Artículos para hombres en general
Se dan lecciones de Corte y Confección y bordados Guadalupe 1899 esq. Porongos

tud que se acabaron las protestas, pues las entradas de favor, siempre aparecían en manos de personas más bien pendientes, lo que quiere decir que no aportaba ningún beneficio.

No será por cierto éste, el último proyecto de la actual Comisión, pues tenemos fe y esperanza en los hombres que hoy están al frente de la institución; son jóvenes y trabajadores y cuentan con el aprecio general del público y gobernantes y siendo así esperamos tranquilos y confiados un cambio radical en pro de la buena causa.

5 MILLONES DE PESOS ANUALES EN BONOS DE PAVIMENTACION

Con la oposición de los Ranas, Avestruces, rabanos, socialistas, católicos y comunistas, la banca da Batllista obtuvo la sanción de la emisión anual de bonos Municipales por dos millones quinientos mil pesos anuales y de bonos municipales de saneamiento.

Como es fácil suponer — los enemigos del Batllismo, son a la vez enemigos de los obreros — importándoseles un comino de la falta de trabajo. Sin embargo ya los veremos en las tribunas, pugnando las cosas a su antojo con el único fin de conquistar votos.

Pero felizmente los obreros hoy se dan cuenta y no entrarán por el arco.

RECUPERO LA LIBERTAD EL SEÑOR PEDRO PANIZZA

Recordarán nuestros lectores el desgraciado suceso ocurrido en el mes pasado en que el querido Panizza, tuvo que herir de muerte a una persona, que al ser descubierta en su quinta en infrangible delito de robo, lo agredió con un cuchillo, viéndose el señor Panizza obligado a hacer uso de su revolver para defender su vida amenazada.

Luego de algunas alternativas entre el Fiscal y el Abogado defensor doctor Gabriel Terra (hijo), Panizza recobró el día 19 del presente su libertad no habiendo encontrado la justicia causas para retenerlo en la cárcel.

PARA LOS DIPUTADOS DEPARTAMENTALES Aclaración

Los señores diputados departamentales reciben "un boletín" que se titula, de la Asociación de empleados y obreros del Jockey Club, donde en uno de sus últimos números aparece las fotografías del señor Denis, Rodríguez, Castro, Carava y Tocheti Lespade.

Volvemos a repetir y lo repetiremos siempre que lo creamos conveniente, que los empleados que trabajan permanente en el

Hipódromo nada tienen que ver con esos del boletín, que por otra parte trabajan solo en días de carreras o sea **dos días por mes**. Y si no fuera suficiente diremos más, obsérvese que ellos reclaman sólo jubilación y los empleados permanentes el salario mínimo de 70 pesos, por considerarlo justo, por que esos empleados tienen otros medios de vida, y no sería prudente que algún diputado por favorecer a algún amigo, vaya contra los principios batllistas, que equivale a decir contra la razón y la justicia.

PARTIDARIAS

En el club ¡Viva Batlle! de la 11^a Sección con asistencia de los señores Luis Simez, Galletano Casette, Julio Saverda, Pablo Cassette, Antonio Simones, Juan P. Saverda, Gilberto Pérez, Ramón Calvo, Felipe Corujo, Deonicio Giménez, Pedro Reyes, Gabino Cabrera. Presidió el acto el señor Luis Bono y actuaron en Secretaría Julio Sandombide y Rosendo Martínez. Entre otras resoluciones se resolvió no adherirse a la Agrupación de Clubes Batlistas de Montevideo. Designar delegados en representación del Club ¡Viva Batlle! a los señores Julio Sandombide, Rosendo Martínez y Cayetano Casette, los que formarán la comisión interna conjuntamente con los Clubes "Por los Ideales Batlistas" de la 11^a sección y Batlle de la 22^a.

El señor Presidente propuso a la vez que sea designado el señor Leandro Rodino delegado general, lo que fué aprobado por unanimidad.

EN EL CLUB "POR LOS IDEALES BATLISTAS" DE LA 11^a SECCION

El Comité Ejecutivo de esta entidad partidaria sigue con todo entusiasmo los trabajos con los gobernantes Batlistas, con el fin de llegar a un acuerdo con el Jockey Club mediante el pago del Salario mínimo. El Comité le ha confiado esta tarea al Secretario General señor Leandro Rodino, el que a la vez piensa proponer a los tres clubes Batlistas que representan: Que no prestigiarán lista alguna en la que figuren hombres que habiendo podido desde los puestos de Gobierno defender los verdaderos principios batlistas, no lo han hecho, pues es bien sabido que una de las preocupaciones de Batlle lo era la implantación del salario mínimo de **70 pesos**.

Y muchos de los que se dicen representantes Batlistas cuando se les presenta la oportunidad de implantarlo más bien lo combaten. Como se puede apreciar la proposición del señor Rodino, tendrá amplio favorable en los Clubes Batlistas y en forma especial en los hombres del pueblo.

LA MUJER SE PREPARA PARA RENDIRLE HOMENAJE A BATLLE

La 1.^a Escuela Cívica Femenina del Uruguay, que funciona en

la calle Carreras Naciones 557, prepara desde ya, varios homenajes a la memoria del jefe civil del Partido Colorado Don José Batlle y Ordóñez.

Varias comisiones estudian los actos a realizarse con motivo de cumplirse el próximo 20 el 3er. aniversario del fallecimiento del gran luchador. Concurrirá una delegación de damas al cementerio depositando flores en la tumba que guarda los restos del gran Maestro, pronunciándose a la vez algunos discursos sobre su gran personalidad.

FOOTBALL

El Domingo 28 de Agosto se realizó en la cancha del Centenario un partido amistoso entre los cuadros Centenario y San Carlos siendo el resultado el siguiente: **Centenario 5 San Carlos 1**, estando el cuadro vencedor formado en la siguiente forma: Pedro Reyes;



Simone y Curbelo; Fernández, Centurión y Martínez; Ayala, Feurnia, Pérez, Osclay y Flores.

Tuvo lugar el domingo 4 del corriente en el Pueblo del Tala un interesante partido de Football, entre los cuadros Peñarol del Tala y Centenario de Montevideo resultando después de una reñida lucha con el siguiente score: **Centenario 0, Tala 0**. El cuadro de esta capital estaba formado por Reyes; Cosseti y Curbelo; Ayala, Martínez y Fernández; Calvo, Osclay, Pérez, Feurnia y Flores.

Se realizó en el field del Centenario el encuentro entre el cuadro del mismo nombre e Independiente. Este partido se realizó el 11 del corriente con el siguiente resultado: **Centenario 4 Independiente 0**.

Como se ve los muchachos del Centenario siguen triunfantes lo que nos alegramos.

:- Vida Social :-

FIESTAS Y REUNIONES

—Continúa enferma la niña F. Baptista.

—Se encuentra enferma la señora Antonia S. de Flumont.

Correligionario que desaparece

DON FRANCISCO SAPONE

El fallecimiento del señor Francisco Sapone ha causado intenso sentimiento de pesar en nuestro barrio donde el extinto contaba con vastas vinculaciones y afectos. Poseedor de excelentes dotes, caballeresco en toda la expresión de la palabra, fué en vida una persona que supo conquistarse la consideración y el respeto por todas aquellas personas que pudieron aquilar sus excepcionales condiciones.

Formó un hogar respetable al que lega el ejemplo de sus virtudes y que su muerte ha sumido en honda pena.

"El Batllismo" presenta por estas líneas a sus deudos su profundo pesar.

Necrológicas —

Después de soportar las alternativas de una cruel dolencia dejó de existir el señor Adolfo Aranda.

El Batllismo presenta a sus deudos su más sentido pésame.

—En vias de completo establecimiento el señor Lucio Villegas.

—Se encuentra enfermo el activo Secretario General del Club Batlle de la 22^a sección señor Angel M. Hernandez.

—Gozá de licencia por enfermedad el señor Nicasio Pérez.

LANAS Y SEDAS

PARA TEJER EL MAS GRANDE SURTIDO LO ENCONTRARA EN LA GRAN MERCERIA DEL CORDON

18 DE JULIO 1471 bis

SI QUIERE COMER BIEN Y BARATO LOS DIAS DE CARRERAS VAYA A LO DE

ORELL y DIEGUEZ

JOSE Ma. GUERRA, 47

Frente al portón del Hipódromo